

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РФ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

**ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ
УКРЕПЛЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ
ГОСУДАРСТВЕННОСТИ**

Часть 54



ИЗДАТЕЛЬСТВО ТОМСКОГО УНИВЕРСИТЕТА
2012

об использовании научно обоснованных методов прогнозирования при выборе вида и исчислении размера наказания можно сделать вывод, что основным методом прогнозирования в судебной деятельности до сих пор остается только интуиция.

Несмотря на устойчивую тенденцию по либерализации и гуманизации уголовного закона, систематическое и существенное расширение судебской дискреции не безгранично, а в совокупности с отсутствием нормативного регулирования и внедрения в практику научно обоснованных методик прогнозирования поведения может привести к серьезным ошибкам и непоследовательности, несогласованности действий субъектов, назначающих наказание и исполняющих его. Судебная дискреция не должна иметь в своей основе только интуицию, а направленность на перспективу и разграничение прогностической функции между судом и УИС должны иметь максимально чёткое разграничение в законе, равно как и преемственность и последовательность в сборе и передаче прогностически значимых сведений о личности правонарушителя между правоохранительными органами, судом и органами, исполняющими наказание.

НЕПОСРЕДСТВЕННОЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

С.Н. Михайлова

Как известно, в зависимости от стадии предупредительной деятельности меры предупреждения преступности подразделяются на меры раннего предупреждения, непосредственного предупреждения и предупреждения рецидива, а в зависимости от уровня предупредительной деятельности – на общесоциальные (общие) и специально-криминологические (специальные) меры.

Исследователями отмечается, что о непосредственном предупреждении преступности необходимо вести речь, когда поведение лица свидетельствует о развитии у него негативных интересов, привычек, стереотипов (в частности, разрыв с позитивной микросредой, контакты с криминальной средой и носителями привычек к пьянству, потреблению наркотиков и т.д.), непосредственное участие в совершении административных правонарушений. В этой связи исследователи видят задачи непосредственного предупреждения преступ-

ности в удерживании лица от дальнейшего сползания на преступный путь, в корректирующем воспитательном воздействии с одновременным оздоровлением среды.

Соглашаясь с таким мнением, считаем, что данные меры применяются на стадии, когда имеются признаки реальной опасности совершения лицом преступления:

а) продолжительное нахождение лица в психотравмирующей, социально опасной ситуации;

б) длительное пребывание лица в негативно воздействующей среде ближайшего окружения;

в) стойкий правонарушающий характер поведения самого лица (совершение деяний, содержащих в себе признаки административных правонарушений, ответственность за которые не наступает в связи с недостижением несовершеннолетним возраста административной ответственности и (или) совершение административных правонарушений и (или) совершение деяния, содержащего в себе признаки преступления, ответственность за которое не наступает в связи с недостижением несовершеннолетним возраста уголовной ответственности).

Ключевыми критериями применения мер непосредственного предупреждения преступности несовершеннолетних, на наш взгляд, являются (1) значительный временной промежуток пребывания лица в указанных ситуациях и (или) (2) ярко выраженные искажения, дефекты личности лица, проявляющиеся в его правонарушающем поведении (степень деформации личности человека и появление у его поведения свойства общественной опасности).

Объектами воздействия указанных мер следует считать личность несовершеннолетнего, личность лиц, составляющих его ближайшее окружение, жизненную ситуацию.

Предлагаем следующее определение непосредственного предупреждения преступности несовершеннолетних: совокупность мер политического, экономического, социального, культурно-воспитательного, психологического, педагогического, организационного характера, воздействующих на личность несовершеннолетнего, его ближайшее окружение и жизненную ситуацию, в которой находится несовершеннолетний, применяемых в период, когда поведение несовершеннолетнего является стойко асоциальным и (или) есть реальная опасность совершения им преступления, и имеющих целью уст-

ранить антиобщественные установки личности несовершеннолетнего, «преодолеть» его антиобщественный образ жизни, предупредить новое нарушение подростком норм административного и (или) уголовного права.

К ВОПРОСУ О ВЗАИМОСВЯЗИ НАСИЛИЯ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ И НАСИЛЬСТВЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Е.А. Писаревская

Проблема насилия в отношении несовершеннолетних с каждым годом все больше беспокоит международную общественность. Приходится констатировать, что в настоящее время наша жизнь полна насилия. В силу присущей всем несовершеннолетним в той или иной степени склонности к подражанию, подверженности влиянию посторонних они могут легко перенимать стереотипы насильственного преступного поведения, воспринимать их как норму.

Официальные статистические данные по Российской Федерации свидетельствуют о том, что против несовершеннолетних взрослыми лицами совершается значительное количество преступных посягательств, несмотря на снижение их регистрации. При этом следует отметить неполноту статистических данных о насильственных преступлениях, совершаемых против несовершеннолетних. Число преступлений, сопряженных с насильственными действиями в отношении несовершеннолетних потерпевших в 2005 г. составило 73 530, в 2006 г. – 80 908, в 2007 г. – 70 380, в 2008 г. – 62 175, в 2009 г. – 58 889, в 2010 г. – 53 461¹. Следовательно, в статистику попадает порядка 60 000 – 70 000 преступлений подобного рода. Темп снижения по зарегистрированным преступлениям в 2010 г. по отношению к 2005 г. составил 27,3 %. Удельный вес данных преступлений от общего числа зарегистрированных в Российской Федерации преступлений в 2005 г. составлял 2,1 %, а в 2010 г. – 2 %, т.е. оставался

¹ Статистическая информация. Преступления, сопряженные с насильственными действиями в отношении потерпевших – несовершеннолетних. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс] // Режим доступа: www.gks.ru/dbscripts/cdsd/DBlnet.cgi